

# 推行山地定耕農業

## 設置梯田五百公頃

### 每公頃由農廳補助八百元

本年度為推行山地定耕農業，以改善山地同胞生活，農林廳決定獎勵山地設置梯田。獎勵目標全省定為五百公頃，每公頃由農林廳補助設置費八百元，於四十五年五月底以前辦理完成。辦理成績將列為年終主要考成，成績優良的工作，平鄉一二公頃，南參加褒獎典禮及參，南投縣信義鄉觀農業機構。各鄉 二一公頃，嘉義縣設置面積分配為：吳鳳鄉一二公頃，臺北縣烏來設置梯 高雄縣瑪雅鄉七公頃，高橋鄉多納鄉田六公頃，桃園縣 四公頃，屏東縣三復興設置二七公頃，地鄉二五公頃，屏新竹縣五峯鄉設 東縣霧臺鄉一五公頃，新竹縣五峯鄉設 東縣霧臺鄉一五公頃，屏置一四公頃，新竹 縣尖石鄉二五公頃，一五公頃，屏東縣苗栗縣大安鄉一 泰武鄉一五公頃，六公頃，臺中縣和

## 蔣夢麟博士赴美洽辦要務

農復會主任委員兼本社發行人蔣夢麟博士，於上月二十二日乘飛機赴美。蔣博士這次赴美洽辦的主要任務，是主持中華教育文化基金會董事會本屆年會，洽商在臺恢復清華大學研究院的事，並和美國國際合作總署洽商有關農復會各項問題。蔣博士定十一月底以前回國。

屏東縣來義鄉二四公頃，屏東縣春日鄉一九公頃，屏東縣獅子鄉一九公頃，臺東縣達仁鄉一六公頃，臺東縣金山鄉一二公頃，臺東縣延平鄉一二公頃。

## 蔗園附近 禁止露蔗

省農林廳為徹底防治甘蔗露蔗病，今年夏天曾同糖業公司舉辦甘蔗露蔗病總檢查，進行情形極好。據該廳主管這項工作的官員說：今年甘蔗露蔗病，按檢查結果來看，並不嚴重，但這種病害隨時都可發生，所以盼望農友們不要在蔗田附近種植玉蜀黍，因為玉蜀黍最易發生露蔗病。甘蔗被玉蜀黍的露菌病傳染了，收穫就要受到很大的影

## 興建水泥晒場 補助五千處

省糧食局和農復會又要補助農友們建設水泥晒場了。這次補助是第四次，要補助五千處，每處補助水泥二十包，人工砂石由農友們自己負擔。實施的地區包括宜蘭、花蓮、臺東、彰化、南投、臺中、高雄等縣及高雄、臺中二市。希望補助的農友可向鄉鎮公所申請。

## 臺灣農村盛行一種鬪雞的遊戲

鬪雞，尤其是在農閑的時候，鬪雞是最精彩的娛樂節目。說也奇怪，有些人整天服侍着幾隻大公雞，不是為着別的，唯一的目的就是希望將來能和別人飼養的公雞一鬪，看看誰的最厲害。鬪雞勝了，主人趾高氣揚，好像是一位打了勝仗的將軍，享有不可一世的名氣！很多人就是因此在鄉里成名的；如果鬪敗了，則垂頭喪氣，廢寢忘食，甚至有自殺的可能。

## 閩用雞俗稱相打雞，普通重手

相打雞來說，則是一種特性。地好像是經過特別訓練的職業兇手，鬪時必張牙舞爪，全身毛都根根豎起，殺相畢露，非爭個你死我活不可。如果「棋逢敵手」，一鬪就是大半天，但實力

## 農會總幹事 商推廣計劃

全省已經成立四健會的各鄉鎮，將要實施一項新的農業推廣教育計劃。這項工作將由鄉鎮農會負責辦理，一方面通過四健會教育農村青年，一方面向成年的農民灌輸農業知識。農復會為使這項農業推廣教育工作能順利展開，上(九)月廿日曾邀請有關的縣及鄉鎮農會的總幹事在農復會會議室舉行座談會，農林廳和財政廳也派代表參加。那天討論的內容有：臺灣的四健會工作，推廣教育之教學方法，農會



南臺張西道先生與他的一隻大鬪雞

## 閩話鬪雞

鬪雞是公雞的天性，但對「不稱稱時，跳幾下也就跨了。戰敗的雞往往東逃西躲，永失圖志。因為鬪雞的成敗對飼主的名氣和財力都有很大的影響，有名的雞主對鬪雞一事都非常慎重，他們不忍看到自己的雞戰敗而鮮血淋漓，因此對鬪雞的時間和條件多有預先的規定，普通只限定五分鐘，五分鐘內不能分出勝負，就和解了事。

## 鬪雞不僅臺灣有，外國也有

鬪雞不僅臺灣有，外國也有。據說在泰國有人還用一種特製的利刃，綁在雞腳上，以增加兇殺的手段，而滿足人類的殘害慾望。

# 修建堆肥舍檢討會

## 全省各縣分區舉行

第七次獎勵修建堆肥舍工作檢討會，即將分區舉行，臺北區舉行日期為十月五日，新竹區為十月四日，臺中區為十月三日，臺南區為十月一日，高雄區為十月三日，花蓮區為九月二十九日，臺東區為十月一日。該會議出席人員為農林廳、糧食局、農復會、省農會、縣市政府、縣市農會、鄉鎮公所及農會，共計七五八人。討論事項：補助農戶對象、標準、及補助方式、修建期限、經費及水泥之核配事項、堆肥舍編號事項、有關督導及工作報告事項、堆肥增產宣傳事項、給獎事項等。

## 省農會訓練

### 家政指導員

幾天以前，省農會與省婦女會合作，在臺灣省農會人員講習所舉辦了一次農村家政指導員訓練。這種訓練在本省還是第一次。以前，有關方面的農林廳以前發表的

# 家禽預防注射 向農民收費

四四年會計年度家禽霍亂及新城雞瘟防治計劃，規定辦理家禽霍亂及新城雞瘟預防注射時，應以收取農戶藥品費為原則。農林廳認為目前豬痘、豬丹毒預防注射收費剛在執行，還有很多困難需要克服，至家禽注射收費，最近已經寫信通知各縣市政府，暫時停止辦理，並經農復會同意。為便於計劃施行，商定此項預防注射經費由縣市政府負擔。該項計劃收費總額僅三萬六千元，由各縣市負擔當無問題。

有疾病護理，衣服與身體健康，臺灣農村家庭環境狀況及其改革，如何辦理農忙托兒所，媳婦智識，育兒指導，副業等。每晚並舉行各種生活座談會，討論有關問題。在農復會贊助下即將在臺南隆田(即番子田)設立另一工廠，規模更見宏大。農產品脫水工業之範圍仍在逐漸擴展中。魚類脫水也在研究中。

## 農產脫水工業

### 已有顯著進步

本省農產品脫水工業業經有關方面於四十一年提倡以來，已有顯著進展。農復會去年五月協助臺南縣農會設立的水康甘薯脫水工廠，每日出產脫水甘薯或其他菜果數千公斤，成績極好。這種脫水食品除因體積縮小可節省包裝費用便利運輸與貯存外，還

### 四健分會指導期

農校四健會助理指導員訓練，將自本月一日起分三區舉行。計桃園區自十月一日到十月九日，臺中區自十月六日到十月十四日，屏東區自十月十一日到十月十四日。全省十八個設立四健會的農學校將各派學生十五人和指導員一人參加。這次訓練將特別注重娛樂活動和鑑別示範。

### 講習辦

千計的田畝，要靠水鰻去保持水土。水鰻原產在歐、亞、美三大洲的北部，皮毛很值錢，靠捕捉水鰻生活的人很多，因此，這種小動物的數目已經一年年的減少了。一隻長成的水鰻只有四英尺長，尾巴要佔去三分之一。毛皮呈黃褐色，非常柔軟，是製造高級皮帽的材料。在中國北方，每到冬天戴這種帽子的人很多，但都是有錢人，從一個人所戴水鰻帽子的新舊好壞，就可看出他的金錢程度。有錢不戴水鰻帽子，固然會被人譏笑吝嗇，窮苦的人勉強的湊足了錢買了一頂水鰻帽子戴起來，也會被人家議論。

## 「鰻」與水土保持

水鰻，是一種生活在水裡的小動物。因為牠必須靠水生活，在沒有水或水太淺時，就要建造堤壩攔截水流，提高水位。牠這種特性已為科學家們所利用。最近美國加利福尼亞州，以及其他西部各州就把這種小動物用飛機空投到荒涼遙遠工作人員不能接近的地區，去做築堤的工作。

水鰻築堤，不但快，而且好。一對水鰻，在三個星期以內，就可以築成一條寬六英尺長十八英尺的堤防。所用的材料只是樹枝、蘆葦、泥土等物。據科學家們調查，一對水鰻在一個季之內可築堤十七條，連所生小水鰻的工作都計算起來，在三年之內可築成一百條。乾旱荒禿的土地，可因此變成肥沃茂盛的牧場。數以

## 母豬生小豬

### 可用手術接生

母豬生仔豬，一般都是讓牠自然生產，美國明尼蘇達大學的一位獸醫專家却提倡用一種特別的方法，他利用外科手術把仔豬在出生前就從母豬體內取出，以免從母豬身上傳染任何疾病。

仔豬和母豬接觸的時間愈長，傳染疾病的機會也就愈多，因為仔豬離不開母豬，所以許多種類的豬隻疾病防治起來非常困難。但在獸醫科學發達的今天，仔豬和母豬在一起的時間已經縮短了，尤其無染病的機會了。



用這個方法生的出仔豬，在最初的四個星期內要用保育箱和人工授乳法飼養，這樣接生的仔豬不但可免除疾病傳染的危險，與普通仔豬比較起來，長的快，消費的飼料也少，因此引起了專家們很大的注意。這個方法實行起來不太容易，因此很少被採用，但對研究和試驗工作，却有很大的幫助。